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                                                        Estado  do Rio Grande do Sul 
              Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca                                                                      

28 de Dezembro, 3855 

ATA DA QUINQUAGÉSIMA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DA SEXTA LEGISLATURA, EM 

13 DE MARÇO DE 2018. Presidida pelo Vereador, José Altair Neugbauer e Silva, Secretariado 

pelo Vereador Márcio Luís Jaskulski. Às 19 horas e 45minutos havendo número regimental, 

foram abertos os trabalhos, com a presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, 

Fabiano Ávila da Rocha, Helio José Langhanz, Ieda Fatima da Silva Brandeburski, Luiz Carlos 

Westphal Dummer, Sérgio Luís Bueno de Oliveira e Vino Peter. Ato contínuo, leitura da Ata da 

Quinquagésima Primeira Sessão Ordinária, da Sexta Legislatura. Votação da Ata: Aprovada 

por todos os Vereadores. Leitura das correspondências recebidas pela Câmara. Convite para 

Festa oriundo da Comunidade Esperança de São Braz. Festa oriundo da Comunidade Católica 

São José. Dando continuidade passou se a---------------------------------------------------------------------

--------------------------------------------------ORDEM DO DIA------------------------------------------------------

Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo ao Projeto de Lei 

nº 007/2018, institui a Comissão de Implantação do e-Social e atribui gratificação aos seu 

membros. Discussão do Projeto de Lei nº 007/2018. Vereador Sérgio  se manifestou: “Boa 

noite colegas Vereadores, Presidente Paulo que nos assiste, acho que seria muito viável trazer 

essa Secretaria  ao município esse cargo um FG, para o pessoal do eSOCIAL  que trás muitos 

benefícios ao município conforme o Vereador Márcio leu aqui oficializando um cargo para 

trazer bens ao município então eu serei favorável a esse cargo.” O Projeto de Lei nº 

007/2018, aprovado por todos os Vereadores. Leitura do Projeto de Lei Legislativo nº 

001/2018, estabelece revisão anual dos servidores do Poder Legislativo  e concede aumento 

real. A Presidência encaminha o Projeto de Lei Legislativo nº 001/2018 à Comissão de 

Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise. Leitura do Projeto de Lei Legislativo 

nº 002/2018, estabelece revisão anual dos subsidios dos Vereadores. A Presidência 

encaminha o Projeto de Lei Legislativo nº 002/2018 à Comissão de Orçamento, Finanças e 

Controle Externo para sua análise. Leitura do pedido de Indicação nº 20/2018, de autoria do 

Vereador Vino, onde pede apoio do plenário. Indicação nº 20/2018, apoiada por todos os 

Vereadores. Leitura do pedido de Indicação nº 21/2018, de autoria do Vereador Vino, onde 

pede apoio do plenário. Indicação nº 21/2018, apoiada por todos os Vereadores. Leitura do 

pedido de Indicação nº 22/2018, de autoria do Vereador Vino, onde pede apoio do plenário. 

Indicação nº 22/2018, apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de Indicação nº 
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23/2018, de autoria do Vereador Márcio, onde pede apoio do plenário. Indicação nº 23/2018, 

apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de Indicação nº 24/2018, de autoria do 

Vereador Márcio, onde pede apoio do plenário. Indicação nº 24/2018, apoiada por todos os 

Vereadores. Leitura do pedido de Indicação nº 25/2018, de autoria do Vereador Márcio, onde 

pede apoio do plenário. Indicação nº 25/2018, apoiada por todos os Vereadores. Leitura do 

pedido de Indicação nº 26/2018, de autoria do Vereador Cylon, onde pede apoio do plenário. 

Indicação nº 26/2018, apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de Indicação nº 

27/2018, de autoria do Vereador Cylon, onde pede apoio do plenário. Indicação nº 27/2018, 

apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de Informação nº 06/2018, de autoria do 

Vereador Vino. Leitura do pedido de Informação nº 07/2018, de autoria do Vereador Márcio. 

Como não havendo nada mais a ser tratado na ordem do dia passamos ao---------------------------

---------------------------------------------GRANDE EXPEDIENTE------------------------------------------------- 

Vereador Helio José  se manifestou: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, pessoas da 

comunidade que nos assistem no dia de amanhã na quarta-feira. Já hoje vi aqui Projeto 

Legislativo aonde zero um dois mil e dezoito onde concede reposição e aumento real aos 

funcionários da Câmara de Vereadores aonde já também um absurdo já deixo aqui minha 

indignação aonde é posto quatorze virgula cinquenta e dois aos funcionários que é o Assessor 

Jurídico e duas funcionárias da Casa Legislativa onde esses funcionários são funcionários 

contratados pela presidência dessa Casa não são funcionários de carreira e aonde se lamenta 

porque já a muitos anos é colocado não tem concurso na Casa Legislativa permanecendo 

assim cargos simplesmente ao Presidente da Casa legislativa, aonde nós bancadas da outra 

bancada oposição a Câmara bancada do governo nós não temos direito a um assessor 

parlamentar nós não temos direito a um assessor jurídico um absurdo desses ainda nós 

conceder um aumento de quatorze no total de quatorze ponto cinquenta e dois como é no 

Projeto Legislativo, zero um dois mil e dezoito, isso se lamenta espero que o Tribunal de 

Contas venha até essa Casa para que mude a mentalidade também desses lideres que estão 

no momento presidindo a Casa Legislativa. Nada pessoal, mas injustiça faremos aumento para 

os funcionários da Casa Legislativa independente aqueles funcionários que conduzem o nosso 

município já há uma visão muito diferente nas redes sociais aonde falam das Casas 

Legislativas tantos municipais como estaduais, hoje mostra também que é contrária aquilo que 

a nossa comunidade quer ver, espero que seja modificado esse Projeto seja retirado para 

modificar esse Projeto não justifica e jamais vou fazer grandeza para usar esse discurso de ter 

mais votos que outros, mas igualdade para todos. Essa Casa Legislativa nunca deu desde dois 

mil e nove essa Casa Legislativa o Poder de ter um assessor de bancada e aqui se concede 
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aumento ainda de Vereadores da base da Mesa Diretora para os funcionários quatorze ponto e 

cinquenta e dois diferentes do Executivo de sete pontos trinta e cinco vejam bem nós temos 

quatro Vereadores aqui nós não temos nenhum nomeado nenhum cargo nomeado. Então 

quero fique essa  minha indagação e que seja revista pela Mesa Diretora porque jamais vai ser 

um parecer favorável porque o Tribunal de Contas com certeza quero um parecer antes que 

seja votado, obrigado.” Vereador Fabiano  se manifestou: “Boa noite aos colegas 

Vereadores, a plateia que aqui nos assiste aos ouvintes da rádio Ideal que vem me 

acompanhando via rádio o nosso trabalho. Quero parabenizar a todas as equipes que se 

fizeram presentes na quadra de esportes do Centro de Eventos dessa última quarta-feira e 

sexta-feira. Também convidar a população que se façam presente nessa próxima quarta para 

que a gente participe e interaja a esses esportes que trazem uma grandeza em nosso 

município. Parabenizar também as meninas que desfilaram nessa última domingueira no último 

domingo no Centro de Eventos agradecer a todos que se fizeram presentes as meninas que 

são as soberanas do município a Luana a Juliane e a Bruna e através delas a todas que 

desfilaram que participaram do desfile da festa do fumo. E a todos que se fizeram que 

organizaram que tiveram presentes que participaram de alguma maneira eu não pude estar 

presente por motivos particulares, mas desde sempre acompanhando de alguma maneira a 

esse evento. Quero dizer que estou aqui para tudo que as pessoas necessitarem precisarem 

desse Vereador hoje não tem muitos assuntos. Então passo o meu resto de tempo ao 

Vereador Helio, muito obrigado e uma boa semana a todos.” Vereador Fabiano passou seu 

restante do tempo ao Vereador Helio José: “Obrigado Vereador Fabiano ouvindo 

atentamente antes atentamente o Vereador Cylon, colocava de que precisa-se modificar a rede 

para os ar condicionados da Escola Arlindo Bonifácio Pires, com certeza há necessidade é 

verdadeira aqui seu pedido Vereador Cylon, se lamenta o governo passado colocar o ar 

condicionado sem colocar uma rede trifásica, não se tinha condições de instalar um ar 

condicionado primeiro se faz a rede primeiro, foi dito aqui na sessão passada pelo Presidente 

que não tem como assobiar e comer farofa ao mesmo tempo. Então porque instalar ar 

condicionado sem ter rede geral trifásica dentro da Escola, hoje se pede à responsabilidade 

que é de quem do governo que está ali e cadê a irresponsabilidade melhor dizendo de um 

governo de instalar um ar condicionado sem fazer uma rede ou será que tinha alguma 

contrapartida nesse ar condicionado que foi comprado num total e está lá simplesmente numa 

correria sem ter condições de ser ligado esses ar condicionados instalados simplesmente 

numa correria sem ter condições de serem ligados os ar condicionado. Hoje o governo a 

responsabilidade é do governo com certeza é porque todo gestor que está dentro do município 
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numa pasta ele é responsável para que se resolva a situação, mas uma situação criada por um 

governo passado que não se fez uma analise que não teria condições de ser ligado, agora 

porque não foi feita uma rede geral nessa escola se colocado que se comprasse o ar 

condicionado, isso também fica minha dúvida e fica aqui também para que cada um ouvinte 

possa analisar. Respeito à opinião de cada um, mas nessa hora a gente ouvindo fica aquela 

pergunta porque antes e porque hoje. Deve de ser com certeza já cobrei e é uma cobrança 

justa Vereador temos que estar ali todos os dias porque é lamentável está instalado esses ar 

condicionados e não ter uma rede trifásica se lamenta o governo passado não fazer isso, mas 

impede que se tome providências para que hoje mude mesmo com aquele erro passado. Então 

é o que a comunidade a escola precisa, precisamos é de dar qualidade de vida para todos os 

munícipes, obrigado.” Vereador Sérgio  se manifestou: “Quero dar um boa noite aos colgas 

Vereadores, cumprimento a Mesa, ao povo que nos assiste, pouca gente mas de qualidade. 

Conforme Vereadores que me antecederam falaram sobre a Escola Arlindo porque não foi feito 

o Projeto de luz trifásica antes, acho que temos que viver o momento a situação não podemos 

viver de passado, temos que botar as cartas na mesa e resolver os problemas, não vamos 

chamar gestores anteriores, vamos viver o Presente, vamos doar as mãos, vamos consertar o 

problema que está hoje conforme o Vereador Cylon falou Vereador Helio temos que viver o 

presente. Eu hoje também tive um pedido de um casal pais de criança que estudam no Santa 

Luzia não deu tempo de eu vir fazer o pedido de indicação, mas não sou de tapar o sol com a 

peneira, um casal pais de uma criança que é estudante na Escola Santa Luzia da sala nove diz 

que cada vez que chove inunda lá não sei como é o problema não sei da sala nove. Então eu 

acho que tem que tomar providências junto a essa sala de aula lá, espero que o Poder 

Executivo juntamente com a secretaria cometente toma providências. Então nós temos que 

não são sanados por aqui, quero desejar uma boa semana ao povo que nos assiste da rádio 

Ideal, povo Chuvisquense que tenha um bom resto de semana.” Vereador Sérgio passou seu 

restante do tempo ao Vereador Vino: “Obrigado Sérgio, boa noite Presidente colegas 

Vereadores, a gente escutando a gente tem que rir para não chorar, será que esse Prefeito de 

hoje quer receber tudo de mão beijada como recebeu um milhão e oitocentos  em caixa e já 

botou tudo fora e hoje já se vê que já não se tem mais dinheiro, então vive falando do governo 

anterior se o Prefeito anterior já deixou os ar condicionados instalados todos como eu falei na 

sessão anterior passada será que esse Prefeito não tem nem competência de colocar uma luz 

reforçar uma luz para o colégio cadê a competência desse senhor Prefeito Municipal Joel 

Subda incompetente que gastou o dinheiro botou o dinheiro fora na quadra no Centro de 

Eventos aonde que a metade do gasto ele colocou lá, poderia colocar luz aqui no campo do 



 

5 

 

Universal, aonde é o local do esporte,  fazendo cagada me perdoe a palavra, rasgando 

dinheiro a toa, podia fazer o mesmo trabalho com menos dinheiro e não é competente para 

fazer isso gente, aonde vai parar nossa Chuvisca. A primeira obra que começaram na 

Chuvisca nem telhado não colocaram porque? Cadê a competência desse governo, não 

construíram um bueiro não construíram uma ponte Vereador Helio no ano passado já falava 

que as planchas estavam a licitação, da onde vem essas planchas para essas pontes que até 

hoje não foi colocado Vereador Helio, eu pergunto o que esse governo está fazendo com mais 

de um ano de governo o que eles fizeram até hoje aonde que ficou todo aquele dinheiro. A 

gente vê a máquina nova a retroescavadeira que nós conseguimos através do Deputado Alceu 

Moreira do PMDB, que está hoje desfilando na estrada para lá e para cá, aonde que o 

Vereador Helio falava no governo passado que as máquinas só desfilavam na estrada e hoje 

só se vê isso, e serviço não apresenta, cadê a competência desse Prefeito Joel Subda que 

falava aqui na Tribuna que o mínimo que os colonos querem estrada, como estão a estrada do 

nosso município hoje que vergonha nossas estradas por todos locais que a gente anda os 

colonos pegam o trator e estão arrumando a estrada, mas vou voltar nos meus cinco minutos, 

obrigado Vereador Sérgio pelos minutos.”  Vereador Márcio se manifestou: “Boa noite 

Presidente, colegas Vereadores, comunidade presente. Estava escutando os comentários do 

colega Vereador Helio, quanto ao aumento dos servidores da Câmara, porque o Vereador 

quando estivemos aqui por várias vezes votando zero virgula zero um por cento de aumento e 

os funcionários do Executivo estavam ganhando três, ganhavam quatro ele não veio aqui e não 

disse olha isso aqui é uma injustiça, porque os servidores não estão ganhando o mesmo 

percentual que os do Poder Executivo, mas ai hoje para igualar o que é o padrão de referência 

do Poder Excetivo com do Legislativo, ai é um absurdo é ilegal porque é imoral porque é da 

base do Presidente da Câmara. Vereador Helio a gente tem que partir e botar nossas opiniões 

balança, naquela época era bonito, deixar o pessoal daqui ganhando menos que o pessoal da 

Prefeitura, o senhor não comentou nada sobre isso, ai hoje que vem aqui para igualar os dois 

que é princípio da igualdade o mesmo valor de referência que está hoje no Poder Executivo se 

aprovado a Lei vai estar na Câmara de Vereadores o aumento é só por isso não é que eles são 

especiais ou são melhores que ninguém. Quero falando em princípio de igualdade, quero 

também comunicar os pais de alunos ou quem precisar que a Prefeitura está a disposição ai 

tem as máquinas ai para fazer o serviço que foi feito lá perto de Casa, aonde esteve uma retro, 

fazendo a limpeza da estrada empurrando a água alargando a estrada depois foi a patrola para 

fazer a limpeza para entrar o transporte escolar. Então se é dessa maneira o município quero 

parabenizar o município que está fazendo isso, mas que devemos fazer para todos, vamos ter 
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o princípio da igualdade. A gente sabe de quantos pais que tem que levar seus filhos para 

estrada que a sua estrada está lá péssima para a gente carregar um fumo não temos nem 

condições quase de entrar com caminhão porque os galhos estão tomando conta. Enquanto 

que outros vai lá uma retro para empurrar uma arvore para cá e outra para lá alargar uma 

estrada e o ônibus está entrando parabenizo por ter feito isso,  mas eu espero que seja feita 

em todas as crianças que todas as crianças tenham o mesmo, assim vai ser bonito que tenha 

igualdade para todos porque se uma pode as demais também podem é só o pessoal ir 

começar a cobrar também porque ai a coisa tem que andar também se vamos fazer para um 

temos que fazer para todos vamos dar o direito iguais a todas as crianças todas elas merecem 

o mesmo tratamento, todos os pais merecem o mesmo tratamento, não é a b ou c que é 

diferente do outro, e politicagem nós não devemos levar em conta isso, só porque ele votou 

para mim vou fazer para ele, aquela lá não votou para mim para aquele lá não vou fazer, será 

que é desse jeito que o município vai crescer, se é dessa maneira nós que pagamos impostos 

ah não vou deixar o imposto pela Chuvisca vou ter que mandar para Camaquã porque não é 

do meu Prefeito e ai quando que o município vai crescer dessa maneira se cada um for pensar 

em si ou pensar naqueles que o elegeu. Também quanto ao ar condicionado tanto que foi 

comentado aqui, isso foi uma luta do próprio CPM da Escola Arlindo Bonifácio Pires uma festa 

junina a qual foi feita lá Vereador Cylon, compraram esse ar condicionado instalaram o ar 

condicionado ai a culpa vem para o Ex-Prefeito, ele lutou ele correu para trás, mas ele saiu do 

governo quem está lá de Prefeito esse que tem que dar andamento, ele que tem solicitar ou ele 

que tem colocar a rede trifásica, Prefeito Ervino não vai poder ir lá na CEEE, ou seja aonde for 

e solicitar ainda depois de um ano dois anos, mas vamos vivendo de passado ainda que é bom 

pelo menos a gente tem que alguém tem que levar a culpa não é Vereador Vino. E também 

uma reportagem que saiu aqui da estimativa da Afubra, a questão da possível redução da safra 

a expectativa da Afubra é em torno de sete por cento na queda do tabaco dessa safra nos três 

estados seja no Rio Grande do Sul, Paraná ou Santa Catarina. Ouvi esse comentário de que 

fosse trinta por cento vinte por cento e aqui na reportagem no jornal regional na quarta-feira do 

dia sete de março de dois mil e dezoito fala que associação dos fumicultores do Brasil estima 

uma possível redução de sete por cento na cultivo de tabaco, então seria isso teria mais alguns 

assuntos mas o tempo é curto deixamos para próxima sessão, obrigado senhor Presidente.” 

Vereador Vino se manifestou: “Mais uma vez retorno a essa Tribuna eu quero fazer umas 

perguntas para o Vereador Helio sempre me pediu um minuto e eu cedia, estou hoje eu quero 

que ele se manifeste e me responsa umas perguntas que eu dou um minuto do meu tempo 

para ele para ele me responder umas perguntas, porque no governo passado Vereador Helio 
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falava que a Prefeitura estava se tornando uma casa de comércio, hoje quero pergunta ao 

Vereador Helio como ele chama hoje a Prefeitura, na época ele dizia na Tribuna aqui que era 

um absurdo cobrar  a inscrição das equipes, porque era o povo que pagava os impostos que a 

Prefeitura não deveria de nem cobrar a inscrição e criticando na época a Associação que 

cobrava quatro reais da cerveja hoje eu te pergunto Vereador Helio como tu chama a 

Prefeitura? Casa de rasgar dinheiro, comércio ai você vê o nome que você quer dar porque na 

época a inscrição das equipes era duzentos e cinquenta reais, hoje a inscrição é trezentos e 

cinquenta reais e a cerveja eu fazendo um campeonato particular vendendo a cerveja a cinco 

reais e a Prefeitura vendendo a seis reais a cerveja e vinte e cinco reais o ingresso do baile da 

Prefeitura, como chama hoje esse comércio? E a premiação nem se compara do governo 

anterior como de agora, só falando de uma premiação a equipe que representava Chuvisca em 

Torres, recebia mil e cem reais para despesas esse ano não recebeu nada, onde fica esse 

dinheiro? Qual o governo que estava tirando dinheiro dos contribuintes do município por quê? 

Gostaria de saber Vereador porque aumentou tanto a inscrição das equipes e porque hoje é 

diferente? Pode responder tem um minuto meu para te dar.” Vereador Helio José se 

manifestou: “Primeiro eu antes a copa era para sua família.” Vereador Vino se Manifestou: 

“Associação Esportiva Grêmio de São Braz que é registrada.” Vereador Helio José se 

Manifestou: “Quer que eu responda vou responder, antes era Associação Esportiva Grêmio de 

São Braz, da sua família que nunca deu nenhum retorno para Prefeitura, bem primeiro nunca 

deu retorno para Prefeitura, hoje a copa e cozinha é das escolas, inclusive até com certeza 

seus filhos seus netos ou assim por diante estão sendo beneficiados com isso a arrecadação 

quanto as equipes está senso investido no parque do município não uma Associação particular 

com fins lucrativos particulares mas sem fins lucrativos como era antes, obrigado.” Vereador 

Vino prosseguiu: “Ali tem uma grande diferença Vereador Helio, a Prefeitura não estava 

investindo na Associação Esportiva Grêmio de São Braz muito menos na minha propriedade 

onde eu sou proprietário a Prefeitura simplesmente investia no campeonato aonde que recebia 

gratuitamente tudo prontinho sem gastar um centavo para que pudesse fazer aquele 

campeonato, hoje quanto foi gasto naquela quadra para fazer o campeonato lá essa é a 

diferença e a premiação uma vergonha a premiação do colonial. Então hoje a Prefeitura está 

arrecadando dinheiro para os próprios contribuintes do município para embolsar para pagar 

despesas que estão colocando em lugares que não era preciso aonde que tinha uma quadra 

praticamente pronta no lado do campo do Universal aonde que é o local para o esporte, bem 

menos da metade do dinheiro que investiram na quadra no Centro de Eventos eles 

conseguiam colocar um transformador trifásico muito tranquilo e sem gastos a metade dos 
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gastos, porque não fizeram ali que eu chamo de rasgar dinheiro não saber usar o dinheiro, por 

isso que eu chamo o Prefeito Joel Subda de incompetente não sabendo aplicar o dinheiro no 

local certo, vai falta dinheiro no fim do ano, já está faltando se demais máquinas paradas no 

pátio, depois que findaram a quadra ali do Centro de Eventos que trabalhavam três quatro 

máquinas direto lá vésperas direto, então agora está faltando as estradas e no Posto de Saúde 

sem remédio, essa a diferença hoje, agradeço ao Presidente e desejo a todos a comunidade 

uma boa semana e até terça-feira obrigado.” Vereador Cylon se manifestou: “Boa noite 

Presidente, colegas Vereadores, comunidade que nos assiste aqui, em primeiro lugar quero 

dar a resposta para o Vereador Helio sobre o colégio Arlindo Bonifácio Pires que quem instalou 

lá não foi o Prefeito, foi o CPM, do dinheiro que eles entregaram quando fizeram um repasse 

eles instalaram os ar condicionados para o colégio, tudo com documento fizeram licitação e 

primeiro disseram que não tinha, mas tem o recibo tem tudo certinho, e o dinheiro para 

instalação da luz o Prefeito Ervino deixou o dinheiro lá porque o Prefeito Joel não fez, porque 

dinheiro ficou não vai dizer que não ficou dinheiro, ficou para fazer muitas redes de luz que 

ficou dinheiro para o colégio lá e se passou um ano e mais de ano não foi só ligado a luz lá, 

mas tem na quadra de esporte lá já está fraca a luz as lâmpadas não podem ligar todas, então 

já sabia de início o Prefeito quando assumiu já sabia que tinha que botar  a rede lá, passou 

todo ano e não conseguiu, será que não teve dinheiro então investiu em outras coisas o 

dinheiro que ficou. Tem o dinheiro para educação, pode usar do recurso livre, podia botar no 

que quisesse vinculados para educação também não podia ficar lá, Vereador sabe que o 

recurso livre ficou vinculado também, poderia botar em cada Secretaria, então poderia feito lá e 

não fez que não teve interesse em fazer lá de certo porque era perto da minha casa lá que diz 

que queria tanto as crianças isso ai a criança é o futuro do município mas, pelo jeito ele não 

está investindo no futuro do município. Parabenizo o campeonato o Grêmio São Braz, lá um 

belíssimo campeonato Vereador Vino lá que teve todas as equipes lá foi muito bom, espero 

que todas as equipes continuem sempre lá fazendo seus esportes lá naquele campeonato que 

estavam esse daqui também eu não sou contra esse campeonato daqui está muito bonito, só 

eu acharia que teria que ser em outro campo, mas está bom ali não sou contra aquela quadra 

dali, só acharia que aquele campo do Universal juntava todos os esportes ali. E nessa parte ali 

do colégio Santa Luzia as goteiras lá será que o Prefeito Ervino também é culpa do Prefeito 

Ervino que está goteriando lá que não fez, não colocou lá o telhado será que vai ser o Prefeito 

Ervino que não colocou o telhado lá em cima ainda. O engenheiro que fez ali disse que vai 

estragar as ferragens lá vai enferrujar começa os dias de chuva e o telhado até agora não 

chegou, isso ali é um absurdo colocar coisa será que não teve planejamento onde viu fazer 
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uma obra sem ter telhado para colocar em cima, isso ai nunca aconteceu dentro de lugar 

nenhum se tiver, tem que ter o telhado para botar em cima, cadê o telhado onde se viu ter uma 

obra e fazer uma obra e faltar um telhado e faltar um material, isso ai não pode acontecer no 

município fazer aquelas ferragens tudo aquelas paredes o que adianta pintar e a chuva tudo 

em cima, isso ali é uma irresponsabilidade uma falta de planejamento Vereador no tempo que 

era Vereador Joel Prefeito hoje ele dizia que tinha que ter planejamento, então ele não tem 

planejamento primeiro de tudo ele saberia que tinha que comprar o telhado, como fazer uma 

obra sem telhado, só vai fazer só na volta de fora.” Vereador Helio José se pediu uma 

aparte: “Primeiro foi comprado não sei quantos por centos do telhado que estava lá 

abandonado no Tribunal de Contas foi comprado partes da ferragem de cima da quadra e 

partes do telhado pelo Ex-Prefeito, existiu um planejamento para comprar o material, é 

comprado o início dos alicerces então também não teve planejamento.” Vereador Cylon 

prosseguiu: “Mas não foi concluída a obra, uma parte mais ai quem está fazendo não foi ele 

que fez podia comprar uma telha só, o dinheiro que veio ele ia comprar uma telha só e a outra 

telha fez o planejamento ali teria que ter toda telha sabe a metragem e comprar toda telha, não 

é se o Prefeito anterior podia ter comprado uma folha só ou dez por cento da ferragem não é 

ele quem concluiu a obra, agora iniciou a obra sem ter o material para botar em cima, ai é 

critico, obrigado Presidente até a próxima.” Vereador Luiz se manifestou: “Boa noite 

Presidente, colegas Vereadores, pessoas da comunidade que nos assistem aqui presente e 

em casa pela rádio Ideal, estive presente na grande domingueira nesse último domingo 

inclusive posso estar enganado mas acho que fui o único Vereador lá pressente. Domingueira 

essa da escolha das soberanas da festa do fumo e Agrifest dois mil e dezoito, grande público, 

pais amigos e familiares que vieram torcer por usas candidatas, jurados que tiveram a difícil 

tarefa de dar a nota por serem todas belas candidatas, candidatas escolhidas segunda 

princesa Bruna Bierhals Laguna, primeira princesa Juliane Titz Peter e a Rainha Luana Andrieli 

Blanck de Oliveira queria dar os parabéns a elas e aos pais e também a todas as candidatas 

demais candidatas que desfilaram e toda sua família até os desfiles que sigam a domingueira 

com a banda Tchê Chaleira e hoje também conversando com morador, senhor Nelson Peter 

sobre as lâmpadas queimadas na avenida pedi que o senhor fosse me acompanha até a 

Secretaria e Obras fomos lá, mas não encontramos o Secretário, mas ficou lá anotado o 

pedido acredito que vai ser tomado alguma providência. Também acompanhei o senhor 

Antônio Carlos até Prefeito Secretário Vanderlei a respeito do patrolamento do travessão 

Rincão cruzando na sua propriedade até a Costa do Pinheiro. Hoje a patrola prece que estava  

no São Braz fazendo melhorias até para ajuda aquela comunidade parece que vai ter festa no 
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próximo domingo. E na sessão passada falei que foi uma boa ideia a administração passar a 

copa e cozinha para as escolas do campeonato de areia da quadra aqui do Centro de Eventos 

e parece que o Vereador Vino usando três minutos de líder disse que foi passado para as 

equipes a copa e cozinha acho que o Vereador fez confusão confundiu com o campeonato 

intercolonial.” Vereador Vino  pediu uma aparte: “Eu falei que nos outros anos sempre era as 

equipes que colocavam a copa.” Vereador Luiz prosseguiu: “até fui ler a ata e entendo ali 

que foi do campeonato e eu estava me referindo ao campeonato de areia que foi uma boa 

ideia, eu não disse sobre o campeonato intercolonial por isso que eu estou.” Vereador Vino 

pediu uma aparte: “Eu disse que sou a favor das equipes tirarem suas despesas por causa da 

inscrição e eu sou a favor das entidades representar ficar com a copa é excelente apoio, as 

escolas precisam excelente ideia eu aprovo que nem eu falei, eu aprovo aqui agora foi mudado 

para as escolas antes sempre era para as equipes.” Vereador Luiz prosseguiu: “até usou 

meu nome dizendo que eu estava usando inverdades que eu saiba era assim.” Vereador Vino  

pediu uma aparte: “Você falou que nunca tinha sido ai eu acho que você se perdeu, quando 

falou que não tinha sido para entidades, mas foi para entidades para as equipes.” Vereador 

Luiz prosseguiu: “Por hoje seria isso ai uma boa noite a todos.” Presidente José Altair se 

manifestou: “Boa noite ao Vice presidente, ao Secretário, colegas Vereadores ao nosso 

Assessor Jurídico e a comunidade que nos assiste nessa noite muito obrigado por vocês 

vierem, voltem mais vezes a Casa é de vocês, obrigado mesmo. Gente eu acho assim uma 

coisa chata nós Vereadores escolhidos pelo povo para defender nosso município ficando 

jogando acusações. Tem tanta coisa de mais valor para falar, acho uma pouca vergonha isso, 

também acho injusto a gente ouvir inverdades e ficar quieto ai a gente tem que responder. Até 

já mudei aqui a minha fala porque eu sei que o tempo passa rápido. Vereador Helio o senhor 

liga seu celular põe para gravar um discurso para o facebook, ai vem aqui acusar a correção 

dos salários dos servidores dessa Casa, que é apenas para colocar no padrão igual aos doe 

Executivo no valor de quinhentos e noventa e nove reais com vinte oito centavos. Vereador leia 

o Projeto primeiro o seu tom de voz aqui deixa a entender que nós estamos dando um 

aumento absurdo para cá e nada para o Executivo ai você põe esse discurso lá no face book 

esperando curtidas, grava os outros discursos também. Vereador leia o Projeto primeiro, você 

faz uma crítica imensa aos servidores dessa Casa, você disse aqui que o jurídico dessa Casa 

recebe igual ao jurídico da Prefeitura o senhor disse aqui está gravado. Que o jurídico recebe 

igual e um trabalha mais outro menos padrão deles é diferente porque o horário deles é 

diferente Vereador não fale coisa aqui que não é verdade e dos ar condicionados o senhor 

disse aqui que administração passada comprou os ar condicionados e fez malandragem na 
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compra, não foi essa palavra mas foi o que deu a entender já foi explicado aqui e isso eu já 

sabia quem comprou foi o CPM,  e você aqui diz que não lá os pais da Escola fizeram 

malandragem para comprar o ar condicionado o senhor deixou a entender aqui que ouve 

malandragem. Vereador vamos ser sincero nas nossas falas aqui, não o senhor falou que foi a 

administração só que não foi a administração vamos pensar um pouco antes de falar para não 

ter que ouvir depois o que não se quer ouvir, isso aqui até nem estava nos meu planos. Agora 

vou aos meus planos aqui, nesse domingo temos duas festas no município quero desejar 

parabenizar aos organizadores e mesmo sendo duas festas em outros anos já vários anos que 

eu frequento essas duas festas elas não a outra. Então ao meio dia temos aqui o almoço na 

comunidade Católica São José aqui no Centro do Padroeiro do município as festividades 

continuam a tarde, mas  é um bom momento para almoçar em família e temos a tarde a festa 

na Comunidade Esperança de São Braz. Então nós ai representantes da comunidade 

podemos participar das duas sem prejuízo a nada. Também fui questionado hoje porque a 

Secretaria de Agricultura não estar organizando colocando ônibus a disposição para ir na 

EXPOAGRO AFUBRA, que acontece nos próximos dias coisa que sempre teve. Então eu não 

sei vou atrás dessa informação do porque o município que preza tanto pelos agricultores não 

proporcionar que eles pudessem ir até a EXPOAGRO AFUBRA, ver tantas coisas novas que 

tem lá. Também várias pessoas me ligaram reclamando de estradas eu não tive tempo de 

fazer as indicações, mas hoje encontrei  o Elcio que é servidor da Secretaria de Obras e por 

coincidência uns três meses atrás eu falei com ele quando estive lá que estava ele e o seu 

Geraldo Dorneles quando fui levar a questão da estrada do seu Eliseu Tavares, Elcio mesmo 

me disse hoje  de que a pouco tempo foi umas quarenta vezes lá com o carro da Prefeitura 

buscar seu Eliseu para fazer quimioterapia em Porto Alegre buscava com o carro a estrada é 

horrível e continua a patrola foi voltou mas cascalho nada e moram dois moradores lá não é 

particular. Também o senhor Edio Sampaio me ligou que a estrada não foi feita já foi feito o 

pedido aqui acho que o Vereador Cylon pediu ali a meses atrás e assim nas estradas. Quero 

parabenizar as soberanas das próximas festa do fumo e Agrifest, confesso que não tenho o 

nome das três aqui comigo. Então não vou cometer erros, mas ouve colegas que já citaram os 

nomes delas Vereador Luiz não estive presente, mas parabenizo as meninas que vão 

representar o nosso município que possam fazer da melhor forma possível. Também fui 

abordado na segunda-feira com pessoas Chuvisquenses reclamando do alto valor de entrada 

vinte e cinco reis para homens e mulheres sendo uma festa da comunidade. Lembro que o 

Vereador Helio fazia ofícios pedindo que a entrada nas festas do fumo fosse até gratuitas o 

que eu discordo a festa tem seus gastos, mas também não vamos furar o olho e diz que teve 
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um intervalo grande sem musica e a tão famosa banda chegou lá no final para tocar não sei se 

ouve mesmo o intervalo sem musica, deixo então para o povo. Então gente quero deseja todos 

uma boa semana e a gente está de volta na terça que vem para mais uma sessão aqui na 

Câmara de Vereadores e espero que tenhamos assuntos mais produtivos aqui pensando no 

bem da comunidade, um abraço também ao pessoal que nos ouve na quarta-feira ouvintes da 

rádio Ideal e até a próxima sessão.” Vereador Cylon se manifestou nos três minutos de 

líder: “Retornando na Casa aqui quero as palavras do Vereador Altair Presidente, quero 

salientar que foi a comunidade que está indignada com o preço do ingresso da festa e a 

cerveja a seis reais, primeiro que alevantou a cerveja foi Chuvisca nos jogos a cerveja a seis 

reais é um absurdo numa festa do município a escolha das soberanas. Parabenizo todas as 

soberanas que concorreram também e tiveram um grande esforço a Rainha e as candidatas a 

princesas e todas as gurias. Também pensando assim a comunidade vai pensar que o 

Vereador Helio falou dos aumentos ele falou que a Mesa Diretora aumentou primeiro quem vê 

fora vaia char que os outros Vereadores não tiveram aumento também que o aumento da 

Mesa Diretora quem sabe vai pensar que o Vereador Helio não vai receber aumento também. 

Todos os Vereadores vão receber e esse das gurias da Casa também as secretárias isso ali é 

um reajuste para acompanhar não é absurdo elas merecem acompanhar os outros servidores 

também que ganham mais que elas. Sobre o Assessor Jurídico Vereador quem escolhe é o 

Presidente da Casa, não é nós que vamos escolher também assessor jurídico da Prefeitura 

tida vida desde que iniciou o município quem escolhe assessor jurídico é o Prefeito da 

Prefeitura e quem escolhe Assessor Jurídico para dentro do Legislativo é o Presidente da Casa 

não é todos os Vereadores que escolhem. Então o Vereador vaia char que tinha que passar 

fazer uma reunião para todos para botar qualquer um Vereador de um lado ou de outro quem 

escolhe desde que iniciou o município foi o Presidente da Casa que escolhe o assessor jurídico  

e para Prefeitura o Prefeito não é os Vereadores que escolhem também. Cada Poder é 

separado não é um querer escolher outro, quem sabe Vereador poderia escolher assessor 

jurídico é o Presidente que escolhe sempre foi e vai ser até o final do mandato era isso 

Presidente, meu muito obrigado.”Vereador Helio José se manifestou nos três minutos de 

líder: “Quero aqui aonde comentava fato que muito aqui se levantou debates aos colegas 

sobre inverdades e com certeza ouvi inverdades é ouvir inverdades mesmo. Ouvi atentamente, 

trocar a palavra depois que o Vereador, quanta coisa precisa melhorar nosso município, vi aqui 

Vereador que me antecedeu Vereador Vino Presidente da Casa do ano passado que teve o 

orçamento na mão com duas audiências públicas uma pelo Executivo outra pelo Legislativo 

que poderia fazer emenda várias emendas no orçamento designando para os fins que queria 
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melhorias que quisesse melhoria em nosso município, não foi feita nenhuma por esse 

Vereador então Presidente da Casa Legislativa Presidente Vino, hoje quer cobrar porque não 

foi investido no campo de futebol do Universal tivesse feito uma emenda lá designada no 

orçamento poderia se ter investido, foi investido no Parque da Associação Comunitária porque 

lá o investimento no parque e melhorias como campo de futebol para comunidade melhorias 

para comunidade não melhorias para uma associação particular como recebia a Associação 

Esportiva Grêmio de São Braz que então o Vereador sempre se fez dono da Associação do 

local nunca prestou conta de uma copa e cozinha e hoje quer estipular valores de quanto está 

senso cobrado uma latinha de cerveja, os rendimentos estão indo para Escola o CPM, está lá 

disponível com certeza na semana seguinte para ver quanto ganhou de renda, agora eu 

pergunto quantas vezes eu já perguntei aqui quanto o Grêmio Esportivo de São Braz ganhou 

com o campeonato de qualquer ano que eu indagava todos aqui, nunca foi respondido 

associação comunitária Grêmio Esportivo de São Braz do Vereador Vino nunca prestou contas 

nunca deu um centavo e retorno para comunidade é essa a diferença é isso que a comunidade 

precisa, nos precisamos com urgência Presidente dessa Casa e nobres Vereadores procurar 

quinto ao cartório até essa semana vou marcar uma audiência falei com o Ex-Prefeito de 

Amaral Ferrador seu Eliseu aonde ele se dispôs juntamente vai vamos agendar no cartório 

para regularização fundiária do nosso município no perímetro urbano porque o imposto o ITBI, 

não é arrecadado no nosso município são três ou quatro casas como vamos ter investimento 

na nossa comunidade quem é que vai vim investir se não conseguem um financiamento para 

uma construção não consegue um financiamento para uma empresa, como que vamos ter 

empresas em nosso município dando emprego para nossos jovens para nossos munícipes. 

Então é isso que nós temos que se preocupar não com questões pessoais, mas buscar o que a 

comunidade precisa espero que todos Vereadores possamos ter essa audiência junto ao 

cartório para fazer o que Amaral Ferrador está fazendo, cada contribuinte cada morador vai 

poder investir muito mais, porque vai ter um bem em garantia, qual empresa que vaio comprar 

um terreno em Chuvisca se ela não pode financia porque ela não tem nada em garantia é 

simplesmente um contrato de gaveta e já vem se estendo por vários anos  já está no segundo 

ano do meu governo e isso eu cobro e essa semana com certeza estaremos fazendo audiência 

pública e vamos agendar que possamos regularizar os terrenos no perímetro urbano e assim 

nas vilas que quiserem também estender o perímetro urbano e a comunidade, ganha a 

comunidade ganha ao futuro ganha e com certeza vamos fazer jus ao nosso salário, obrigado.” 

Vereador Vino pediu uma questão de ordem: “Primeiro lugar quero deixar claro Vereador 

falando em emendas e coisas quero te lembrar Vereador sabe muito bem disso que na virada 
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do ano foi devolvido para Prefeitura cento quarenta e oiro mil e dinheiro que foi dinheiro que 

sobrou da Câmara que foi dado para prefeitura diretamente e também quero te dizer Vereador 

que Associação Esportiva Grêmio de São Braz é uma associação impendente e não precisa 

prestar conta para qualquer Vereador Zinho qualquer ela presta contas sim para comunidade e 

o imposto que é girado lá dentro é o imposto que vai para o município e não é para um 

Vereadorzinho que nem tu ela não vai precisar prestar contas.” Presidente José Altair se 

manifestou: “Peço aos Vereadores que não outra sessão a gente seja mais coerente, 

Vereador Helio eu pago imposta da minha casa. Ficou no ar como se dois ou três pagam, se 

tem três um sou eu tem mais dois, não sei os demais.” “NÃO HAVENDO MAIS NADA A SER 

TRATADO A PRESIDÊNCIA DEU POR ENCERRADOS OS TRABALHOS E CONVOCOU OS 

VEREADORES PARA A SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 20 DE MARÇO DE 2018, ÀS 19 HORAS E 30 

MINUTOS NA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE CHUVISCA.” 


